

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 11 April 2019 01:54 - Last Updated Thursday, 11 April 2019 07:40

கபறியுள்ளார். கட்டுப்பாடுகள் அல்லது விதிகளுடன் கபடிய மரபுக்கவிதகைகளுக்கூரிய அம் சங்களை முன் வதைத்து, மரபை மீறி உருவான கவிதையைொன்றினை ஆராய்வது சரியானதல்ல எனப்தனெ் கருத்து. இங்கு அவர் வசனகவிதகைக்கூரிய தளபை, மமோனபை, அண்பை அலங்காரம் எவ் விதமிருக்க வணெ்ட்டும் என்று தளெிவாக விபரிக் காவிட்டாலும், மரபுக்கவிதகைக்கூரிய அம் சங்களான அவற்றின அபிப்டடயபில் அவர் வசனகவிதயபை ஆராய்வது சரியல்ல எனப்ததே என கருத்து. ஆனால் வசன கவிதயபிலமோ, புதுக்கவிதயபிலமோ அல்லது இன்றுள்ள கவிதயபிலமோ மரபுக்கவிதகைக்கூரிய அம் சங்கள் இருக்கலாம்; இல்லாமலிருக்கலாம். இருப்பதால் மட்டும் அவை கவிதகைகளாவதில்லை. இல்லாமலிருப்பதால் மட்டும் அவை கவிதகைகளில்லை எனப்துமில்லை. இன்று கவிதகை மரபினபை மீறி முற்றாக இன்னொரு தளத்தில் பயணிக் கின்றது. கவிதயபைனெ்ப்து உணர்வின் வளெிப்பாடும். அதனபிப்டடயபில் மட்டும்மே மரபுக்கவிதயபை அல்லது ஏனயை கவிதகை வபிவங்களமோ நமோக்கப்டட வணெ்ட்டும்னெ்று கருதுகின்றனெ். அவ் விதம் கவிதயபைொன்றினை ஆராய்கயபில் அதில் மரபுக்கவிதயபைின் கபறுகள் உள்ளனவா, இல்லயை என்று ஆராயலாமதே தவிர அவை இருந்தால் மட்டும்மே அது கவிதயபை அல்லது இல்லயை என்று தீர்மானிக் க முடியாது. அவ் விதம் ஆராய்கயபில் அதில் பாவிக் கப்ட்டுள்ள மமொழி, பபொருள் பமோன்ற ஏனயை பல விடயங்களும் கவனத்திலடெுக்கப்டட வணெ்ட்டும்.

பிரமெிளின் புகழ்ப் பற்ற சிறு கவிதயபைொன்று 'காவியம்'



சிறுகிலிருந்து பிரிந்த
இறகும் ஒன்று
காற்றின்
தீராத பக்கங்களில்
ஒரு பறவயபைின் வாழ்வை
எழுதிச் சலெ்கிறது.

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Thursday, 11 April 2019 01:54 - Last Updated Thursday, 11 April 2019 07:40

இக்கவிதை ஒரு வசனத்தால் ஆன கவிதை. ஆக இது ஒரு வசன கவிதையும் கூட. வசன கவிதையென்றால் நிச்சயம் அது வசனங்களினால் அல்லது வசனத்திலானதாக இருக்க வேண்டாமென்று கருதுகின்றனே. வசனம் முறையாக முடிக்கப்படாமல், சொற்களால் பின்னப்பட்ட கவிதையினை வசன கவிதையாக நான் கருத மாட்டேன். ஆனால் இற்றைய கவிதையாக நிச்சயம் கருதுவனே. ஏனெனில் கவிதையின் பரிணாம விளவை அது.

மலே உள்ள ஒரு வசனத்தையுள்ளடக்கியுள்ள சிறு கவிதையின் ஆரம்ப வரிகளில் 'சிற', 'பிற' என்று வருகின்றன. ஏனைய வரிகளில் மரபுக்கவிதையின் அம்சங்களெவையுமில்லை. கும்பராவின் கருத்துப்படி இது வறும் வசனம். ஆனால் நாம் அனைவரும் அறிவோம் இதுவொரு நவீனத்தமிழ்க் கவிதையின் முக்கியமான கவிதையென்பதை.

ngiri2704@rogers.com